

前 11 个月我国吸纳外资破万亿

据新华社报道

商务部 16 日发布数据显示,1 至 11 月,全国实际使用外资金额 10422 亿元人民币,同比增长 15.9%。

从行业看,服务业实际使用外资金额 8239.4 亿元人民币,同比增长 17%。高技术产业实际使用外资同比增长 19.3%,其中高技术服务业增长 20.8%,高技术制造业增长 14.3%。

从来源地看,“一带一路”沿线

国家和东盟实际投资同比分别增长 24.7% 和 23.7% (含通过自由港投资数据)。

从区域分布看,我国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长 15.4%、25.8% 和 13.4%。

医疗产品等关税要降了

解析我国 2022 年关税新规

据新华社报道

每逢年末,我国会根据经济社会发展情况,对部分进口商品的关税税率进行调整。经国务院批准,国务院关税税则委员会 15 日对外发布通知,明确了 2022 年关税调整方案。

接受新华社采访的专家和业内人士表示,此次调整降低了部分医疗产品、日用消费品、关键零部件等多种进口商品关税,将进一步满足人民生活、企业生产和社会发展需要,有利于维护国内产业链供应链安全稳定,支持科技创新和产业转型升级,扩大高水平对外开放,推动高质量发展。

调整部分医疗产品 消费品暂定税率

2022 年 1 月 1 日起,我国将对 954 项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。

记者查阅通知附表发现,此次调整暂定税率的进口商品中,不少是涉及民生的医疗产品,如新型抗癌药氯化镭注射液、颅内取栓支架、人造关节等。

解放军总医院神经内科医学部神经介入科主任王君对颅内取栓支架这一产品格外关注。“颅内取栓支架是一种把形成的脑血栓取出来的器械,此次降低进口关税后,将降低器械费用,为患者减少治疗成本。”

2018 年以来,我国已先后取消了第一批和第二批抗癌药、罕见病药原料药以及部分用于治疗哮喘的生物碱类药品的关税,降低了人工心脏瓣膜、助听器等医疗器材的进口关税。“回顾近年来暂定税率调整,减轻患者经济负担、提升人民健康福祉这一目标清晰。”中国人民大学公共管理学院教授许光建说。

通知明确,2022 年将降低部分消费品的进口关税,包括鲑鱼、鳕鱼等优质水产品,婴儿服装,洗碗机,滑雪用具等;并将对超过 100 年的油画等艺术品实施零关税。

“降低这些与百姓生活密切相关产品的进口关税,能够更好地满足百姓消费升级需求,更好满足人民对美好生活的向往。”中国轻工业联合会秘书长郭永新说。

调整部分环境产品 关键零部件暂定税率

促进绿色低碳发展是此次关税调整的一大亮点。根据通知,2022 年将对可提高车辆燃油效率、减少尾气排放的汽油机颗粒捕集器、汽车用电子节气门,以及可用于土壤修复的泥煤,降低进口关税。

中国汽车技术研究中心资深专家黄永和表示,汽油机颗粒捕集器、汽车用电子节气门等产品是促进汽车节能减排的重要零部件,降低关税后,有利于支持汽车行业绿色低碳发展。

多项关税调整助力制造业优化升级。例如,2022 年将降低高纯石墨配件、高速动车使用的高压电缆、燃料电池用膜电极组件和双极板等关键零部件的进口关

税,降低可可豆、植物精油、动物毛皮等食品加工、日化、皮革制造业所需原材料的进口关税。

此外,2022 年 7 月 1 日起,我国还将对 62 项信息技术产品的最惠国税率实施第七步降税,其平均税率将由 3.4% 降至 1.7%。

业内人士表示,这些举措安排立足国内发展需要,有利于维护国内产业链供应链安全稳定,支持科技创新和产业转型升级,促进绿色低碳发展。

推进高水平对外开放 调整有关协定税率

为持续推进高水平对外开放,根据我国与有关国家或地区签署的自贸协定和优惠贸易安排,2022 年将对原产于 29 个国家或地区的部分商品实施协定税率。

其中,中国与新西兰、秘鲁、哥斯达黎加、瑞士、冰岛、韩国、澳大利亚、巴基斯坦、格鲁吉亚、毛里求斯等双边自贸协定以及亚太贸易协定将进一步降税;区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)、中国—柬埔寨自贸协定自 2022 年 1 月 1 日起生效并实施降税。

值得注意的是,中国—柬埔寨自贸协定是我国与最不发达国家商签的第一个自贸协定。“中、柬双方相互给予对方货物贸易零关税产品税目比例达到 97.5%、90%,这是双方迄今所有自贸协定谈判中的最高水平,将有助于增进两国企业和人民的福祉。”财政部关税司有关负责人说。

区域全面经济伙伴关系协定方面,我国将与日本首次达成关税减让安排。“实施降税首年,按 2022 年税则税目计,中、日双方将分别对原产于对方 24.9% 和 55.5% 左右的税目产品立即实施零关税。对于相关企业来说,很快就能获得更多市场机遇。”对外经济贸易大学教授崔凡说。

此外,记者了解到,国务院关税税则委员会同日发布公告,扩大同中国建交的最不发达国家输华零关税待遇的产品范围,给予最不发达国家 98% 税目产品零关税待遇,花生油等农产品、聚乙烯等化工产品都将纳入零关税待遇范围。

“这将进一步促进我国自非洲相关国家的进口,推动构建高水平中非命运共同体,进一步同最不发达国家共享市场机遇,践行互利共赢。”财政部关税司有关负责人说。



美联储主席鲍威尔当天表示,美国经济不再需要更多政策支持。

/视觉中国

扩大资产购买缩减规模至逐月减少 300 亿美元

美联储宣布明年 1 月起缩表

据新华社报道

美国联邦储备委员会 15 日在结束货币政策会议后宣布,将于明年 1 月开始扩大资产购买缩减规模至逐月减少 300 亿美元。

美联储当天发表声明说,考虑到通货膨胀的发展和劳动力市场的改善,美联储决定将每月资产购买缩减规模从 150 亿美元扩大一倍至 300 亿美元,每月分别减少购买 200 亿美元美国国债和 100 亿美元机构抵押贷款支持证券。如果美国经济前景发生变化,美联储也将做好调整资产购买速度的准备。同时,为实现物价稳定和充分就业两大目标,美联储决定维持联邦基金利率目标区间在零至 0.25% 之间。

声明说,随着新冠疫苗接种进展和强有力的政策支持,

美国经济活动和就业指标继续增强。受疫情影响最严重的行业近来有所改善,就业机会稳步增加,失业率大幅下降。同时,与疫情和经济重新开放相关的供需失衡继续导致通胀水平上升。

美联储重申,经济发展仍将取决于疫情发展,预计疫苗接种方面的进展和供应限制的缓解将支持经济活动和就业持续增长、通胀走低,但经济前景仍存在风险。

当天,美联储预计今年美国经济将增长 5.5%,2022 年经济将增长 4%;预计今年美国失业率将降至 4.3%,2022 年失业率将降至 3.5%。物价方面,预计今年美国通胀率或升至 5.3%,剔除食品和能源价格后的核心通胀率为 4.4%,远高于 2% 的通胀目标。

美联储联邦公开市场委员

会 18 名成员一致认为,美联储将在 2022 年上调至少一次联邦基金利率目标区间,其中 10 名成员预计将上调三次利率水平到 0.75% 至 1% 之间。

美联储主席鲍威尔当天表示,随着通胀压力上升和劳动力市场迅速增强,美国经济不再需要更多政策支持,尽快完成资产购买计划将有助于美联储在应对经济变化时调整货币政策。因此,美联储决定从明年 1 月中旬起扩大资产购买缩减规模。按照这一速度,美联储将在明年 3 月中旬结束资产购买举措。

去年 3 月,美联储宣布“无上限”量化宽松政策,以应对疫情对美国经济的冲击。随着美国经济持续好转,加之通胀率居高不下,美联储今年 11 月决定逐月缩减 150 亿美元资产购买规模。

前 11 个月我国承接服务外包合同额同比增长 20.2%

据新华社报道

商务部新闻发言人束珏婷 16 日介绍,今年 1 至 11 月,我国企业承接服务外包合同额 15604 亿元,执行额 11016 亿元,同比分别增长 20.2% 和 19.4%。

在商务部当天举行的网上例行新闻发布会上,束珏婷说,从业务结构看,1 至 11 月,我国企业承接离岸信息技术外包(ITO)、业务流程外包(BPO)和知识流程外包

(KPO) 执行额分别为 2890 亿元、1038 亿元和 2641 亿元,同比分别增长 11.1%、17.8% 和 23.0%。

从区域布局看,1 至 11 月,全国 37 个服务外包示范城市总计承接离岸服务外包合同额 7632 亿元,执行额 5760 亿元。长三角地区承接离岸服务外包合同额 4169 亿元,执行额 3299 亿元。

从国际市场看,1 至 11 月,我国承接“一带一路”沿线国家离岸服务外包合同额 1691 亿元,执行

额 1241 亿元,同比分别增长 28.2% 和 25.2%。

从企业性质看,1 至 11 月,民营企业承接离岸服务外包执行额 1796 亿元,占全国的 27.3%,同比增长 30.4%。外商投资企业承接离岸服务外包执行额 2841 亿元,同比增长 13.1%。

从吸纳就业看,截至 2021 年 11 月底,我国服务外包累计吸纳从业人员 1378 万人。1 至 11 月,服务外包新增从业人员同比增长 1.6%。